《上好每一堂，带好每一个班，教好每一个学生》

——双螺旋育人的66年躬耕探索
南通市启秀中学 李庾南

习近平总书记致信与会代表和广大教师：希望我们以教育家为榜样，大力弘扬教育家精神，教育家精神具体表现为：

心有大我，至诚报国的理想信念，

言为士则，行为世范的道德情操，

启智润心，因材施教的育人智慧，

勤学笃行，求是创新的躬耕态度，

乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心，

胸怀天下，以文化人的弘道追求。

这六点与习近平总书记以往倡导的“做新时代大先生”，“四有好教师”，为学生发展的四个引路人”等是一脉相承的。
学习了习近平总书记的重要讲话后，我有三点认识：

一是弘扬教育家精神的核心是精神的培植，就是要涵养大国良师，建构人民教师的价值坐标，以高尚的精神引领广大学生，推动教育高质量发展。
二是弘扬教育家精神重在践行，推动实践品格的提升。没有真正的行动，便没有真正的弘扬，重要的是我们要做起来。
三是弘扬教育家精神重在日常工作。要扎根教学改革， 让日常的工作内生教育家精神。

因此践行教育家精神不仅是优秀教师的责任，更是我们每一位教师的精神追求，每一个教育主体的品格的塑造。
我最看着的是这两个奖：

一是2014年我以《“自学·议论·引导”教学法35年探索》荣获首届国家级教育教学成果奖一等奖；

二是去年我以《班级育人60年》再次获得国家级基础教育教学成果一等奖。

这些不是可以追求，也不是一蹴而就的。第一个奖是我35年如一日教学改革“改”出来的，第二个奖是我60年带班“带”出来的。两个一等奖，是对我教学改革和班级建设66年躬耕探索的褒奖和鼓励。
教育家是从课堂里走出来，在班级建设中长出来的。躬耕新时代，践行教育家精神，深化教学改革，实现立德树人的根本任务，要牢牢扎根在教育生活中，扎根在课堂中，扎根在班级生活中，让教改实验贯穿于教学的全过程，渗透在每一个育人的细节之中。对我来说，就是要聚焦教学改革和班级建设，实现“双螺旋”育人，做到“三个一”：上好每一堂，带好每一个班，教好每一个学生。
灵魂塑造：让我们的精神长出来
没有精神的民族是庸俗的民族，没有精神的国家是没有希望的国家，没有精神的教师教不出有精神、有理想信念的学生。

人是需要一点精神的，精神是人的存在维度，精神长出来人才能真正站起来，人师的形象才能真正高大起来，中华民族的脊梁才能挺得更直、更坚强。

为什么要让精神长出来？

“长出来”是精神生长的最佳方式，也是示范引领和不言之教的最佳体现。
“长出来”意味着把人作为主体，充分尊重人的生命成长规律，是对自身力量的激发和唤醒，主动建构开阔的精神世界。

“长出来”意味着这是一个令人向往的旅程，精神会伴随人的一生，并不断为生命注入强大的动力；

“长出来”还意味着教育教学要超越知识，超越技术和方法，直抵教育的本质和核心。

总之，“长出来”意味着精神可以无限增值的，可以穿透一切的遮蔽，破土而出，向上拔节，达成对现实生活的有效超越。

长出什么精神来？

《中庸》：诚之者，择善而固执之者也。

我可能就是这么一个“固执”的人

一辈子没有离开过三尺讲台

一辈子没有离开过学生

一辈子没有离开过校园

一辈子就做了一个课题

这是否就是我的精神家园，精神所在？回首我的教育生涯，有些事我会一直坚持下去：
一生只做一件事情，六十六年躬耕教坛，甘于奉献。

一生只重一个称号，教师的身份可以普通，境界不能低下
一生只守一个信念，悉心育人，让每一个学生都出彩
教育就是心灵的相互唤醒，就是精神的相互激荡。

毕业多年后，有的学生说：李老师的精神激励着我在平凡岗位上不懈奋斗、开拓创新”，有的学生说：“李老师的精神伴随我在异国他乡，焕发中国人的智慧和尊严……”

他们不仅感受到了，更为重要的是精神世界得到了丰富，有“为中华之崛起而读书“的爱国主体精神，有为“中国梦”的实现而努力成为的进取精神，有崇尚先烈、弘扬正义的英雄主义精神，还有齐心协力、共建“大家”的集体主义精神。

怎么让精神长出来？

大道至简：上好每一堂，带好每一个班，教好每一个学生

“难”在让每一天都过好，让学生拥有高质量的教学生活和班级生活。

关键的问题是如何理解“上好”“带好”“教好”？

其本质是实现育人方式的变革，作为一名教师，拥有美好的人性关怀，在鲜活的知识世界中，每一天都能生动活泼地教。作为一名学生，拥有深厚的学科情感，在亲切的互动对话中，每一天都能生动活泼地学。

教好每一位学生：双螺旋育人的思考和构建

教学改革：“自学·议论·引导”

班级育人：“自育·互惠·立范”
在66年的教书生涯中，我既当班主任又教课。我努力地践行着“长出来”的育人价值观，我深信。教书和育人是一个整体，它们共同作用于每一个学生的精神成长和知识获得。在思考中、实践中、在尝试中、在提炼中，我逐渐形成了“双螺旋”育人的基本思考和教育主张。

“双螺旋”育人的基本思考和教育主张，明晰班级建设和课堂教学是彼此交织、相互关联的两条“育人线”，又整合成一条学生成长的生命线，以人的全面而有个性的成长为“基因”，共同构建一个生态化的、生长性的生命涵育场域。

1.“双螺旋”育人：源于实践的问题导向

一是“育人”和“育分”倒置

二是班级管理与学科教学脱节

三是班级功能被严重窄化

“双螺旋”育人：面向时代的目标设定

“双螺旋”育人范式致力于达成以下要求：

让学生带着精神走，而不让一个学生带着“病”走；

让学生带着理想走，而不让一个学生装着“小我”走；

让学生带着能力走，而不让一个学生“背着分数”走。

“双螺旋”育人：彰显生命的基本内涵

我所主张的“双螺旋”育人，是借用生物学的话语，来表达一种育人方式的生命化特质。

指向生命成长的双螺旋育人，正是用一种充满生命意蕴的方式去塑造生命，这就是一种“匹配生命本真的生命教育样态”。

“双螺旋”育人是有一条“主轴心”——育人，它贯穿在两条“育人螺线”之内。

“育人为本，培养快乐健康积极向上，会学习和为民族复兴大任的会创新的初中生，为成为时代新人打好基础”，就是我所理解的内在主轴，它贯穿在、蕴含在、生发在“双螺旋”育人的整个运作机制之中。

教学教学：“自学·议论·引导”螺线；班级建设：“自育·互惠·立范”螺线

这两螺线成为植下育人基因的“一体两面”，两条“育人螺线”相互依存，相互支撑、相互促进，共同托举“班级育人”“学科育人”行稳致远。

（三）上好每一堂课：班级视域下“自学·议论·引导”教学法
“自学·议论·引导”教学法探索实践始于1978年，当时我针对班级授课制“大一统”下教师单向传输，重教轻学，以教代学，甚至有教无学，教学程式化严重的现状，努力在良好班级生活的助力下，进行具有文化底色和智力背景支撑的教学创新。

1.“自学·议论·引导”教学法的要义澄明

“自学·议论·引导”教学法的核心理念是以学生为主体在师生、生生互动合作中学会学习，并促成自主发展自学，自学是指学习者通过看、听、问、议、练、操作、笔记等，达到自我习得、自我生成和自我发展，它是课堂运作的基础；

议论是指学生之间的互助共进，成果的互惠共享，以及师生间的教学相长、共同发展，它是教学推进的枢纽；

引导是指教师因势利导，通过点拨、解惑、释疑，使学生学习热情不断高涨，思考和认识思考和认识不断深化，达到教与学的有机融合和不断提高，是学业质量提升的关键。

2.“自学·议论·引导”教学法的普适价值

“自学·议论·引导”教学法是我国传统的启发式教学和来自国外的一些教学模式的结合和发展。一方面植根本土，充分吸纳中国优秀教学理论的精华，另一方面广泛汲取国外的教育教学理论。如，我们形成了富有本土特征的“学力”理论的架构。“自学·议论·引导”教学法的理论框架中，蕴含着中西优秀教育传统的宝贵因子，并进行了有机的吸纳与统整。好的教育创新离不开四个教育要素：正确的价值理念，明确的目标规范，系统的操作方案，成功的实践案例。
   3.“自学·议论·引导”教学法的操作要略

我提出了“自学·议论·引导”教学法的学材再建构、学法三结合、学程重生成的“三学”操作规则。

“学材再建构”致力于解决学习资源优化的问题。当下我们的教学要从教给学生一大串凌乱的葡萄粒，走向交给学生摘取一串串葡萄的方法。
“学法三结合”致力于解决教学方法最优化的问题。是聚合性思维、发散性思维与创造性思维的三结合；是预学、堂学、延学的三结合，是接受性学习、生成性学习和创新性学习的三结合。多个“三结合”需相交融。
“学程重生成”致力于解决教学过程中“预设”与“生成”的关系问题。不同的学习过程，学生的收获和发展是不同的，要突出学生在学习过程中的主体性和创造性，培养学生的内在自觉，帮助他们创造生命的意义与价值。
学材再建构、学法三结合、学程重生成，这是一个剧透普遍意义、把握了教学基本规定性的规律探索。有了这具有普适性的三条操作性原则，“自学·议论·引导”教学法就获得了进一步跨学科、跨学段推广的价值，广大教师能够在教学实践中发挥各自教学智慧和才能，创建“有规则的自由课堂”，促进学生充分的、自主的发展。
（四）带好每一个班：教改支持下的“自育、互惠、立范”教育观

   60余年来，我当了20个初中三年循环的班主任。有时还兼任两个班班主任。2017年至今，担任2届年级总班主任。“带班”这两个字眼对于我来说，却是一项重要的任务，不仅要“带”班级，更要“带”教学。努力把学生“带向”和“带到”理想的可能的教育教学生活。

克服认识偏向，防止班级育人和教学改革“两张皮”

两度创造上海大世界吉尼斯总部“任职时间最长班主任”纪录，从“姐姐班主任”一直做到“奶奶班主任”。

不断地整体建构和优化一个不少，各个合格，普遍优良，部分优异的高质量的教学生态，写就一部指向综合育人，完整系统的大教学论。在班主任角色情景中，我经常反思其中的教学项目，重视学法指导和学法研讨，系列班会课程中也有学法交流课。重视学习习惯养成，每接新班，都花较大力气矫正和优化学生学习习惯，和学生家长统一教学的观念等等。

2.在“自育、互惠、立范”中偕行，共度完整成长岁月

经验是宝贵的，要对经验进行提炼和概括，在长期实践经验的基础上，我逐步建构、完善了“班级育人”范式，引导学生“自育、互惠、立范”，并形成相应的、可迁移的操作范式。

“自育”是学生以自我为对象而进行的教育行为，主要形式有自我反思、监督、调控以及自我认知小诊，要求提升意志强化等等。

“互惠”是指人与人之间相互学习，学会分享、共同进步，表现在学生的自育活动与道德学习之间，还可以发生老师和老师，老师和家长等组成的育人共同体之中。

“立范”主要是指为学生，或者和学生一起来寻找榜样、树立榜样，也指我们引导和驱动学生为自己确立道德或行为之“范”，进而使自己也站成一个大写的人。

以上三者中，“自育”是基础，“互惠”是关键，“立范”是引领，共同地指向有理想、有本领、有担当的时代新人的培育。再往深处将，这三者孕育着学生的创新精神，不是培养听话的乖孩子，而是；培养敢于发现问题、研究问题、解决问题的探究者和创造者。

3.享用当下优质生活，为未来人生积蓄持续发展能力

我们要享用当下的优质生活，为未来的人，为未来的人生积蓄持续发展的能力，没有幸福的现在，就很难有美好的未来。过去和将来，首先要更好地加强现在、过好当下，学生最迫切的、最需要的就是要丰富每一天的生活。当然，我们必须要认识到，优质的自律学习活动是能够促进学生的德行成长，学生的德行成长，也会让知识变得更加有意义。整体建构与优化“班级——学科融合育人”的教学生态和教育质态，就找到了学生全面发展生活逻辑起点，不仅是必须的，也是可能的。这样就可以为学生一生发展奠定扎实的基础。

建构高质量的班级生活，注重统筹教育教学，启智润心，把教书当作重要的育人过程。一方面，注重发挥和强化课堂以及学科知识在班级生活中的作用，找到学科知识运用的生活场景；另一方面，在班集体建设中，重视对学生学习生活的组织、指导、管理和优化，引导学生在形成良好品性的基础上获得优异成绩。

正因为知识教学和德行的培育有效地整合，深度地耦合，所以班级生活就具有了教育的意义。学习生活和班级生活就成了一体化的育人生活。由此“双螺旋育人”就有了着陆。

（五）改变与超越：做终身学习者、教学研究者、育人实践者

一个人的成长往往是坚守、改变和超越的过程。坚守和改变共同指向对现实的超越。

1.做终身有所追求的学习者——“当上了一名教师，那牛意味着要一生的历练，要一生的奉献。”

一个普通教师如果没有追求，很容易在日常教育中做得琐碎化，在日复一日的教学中平庸，既然选择了教师这个职业就选择了一生的勤勉兢兢业业，把整个身心都献给教育和孩子们。

从上个世纪70年代末以来，如前面所说的，我创立了“自学·议论·引导”教学法，这项成果和《“班级育人”60年》分别获得国家级教学成果奖一等奖，获奖绝不意味着躺平，学无止境，我总是问自己，我的教育素养有没有不断地更新，我与学生能不能走得更近一点，我和家长之间能不能形成良好的协作关系。

做终身推动教学改革的研究者——“我一直有目标，就想自己今天比昨天教得好，明天比今天教得好。”

尽管我已经教了一辈子数学，但直到现在，每次备课我还是倾尽全力，从不照搬以前用过的教案。每一次都是从研究教材到了解学生的情况再到确定知识的生长点、背景等等。为什么上了一辈子也没有倦怠感？我认为每个老师都不能重复昨天的故事，一张旧的船票是不能登上未来之舟的。如果能不断地研究学生、研究教学，你就觉得这个职业乐趣无穷，看到学生阳光成长，你会感到很幸福。
做终身育人的实践者——“一名教师的价值在于点亮和唤醒一个个鲜活的生命、成就学生，也成就自己。”成就自己才能成就更好的学生。我就是要培养比我们更优秀的人。

作为一名普通教师的价值体现在哪里？到了80多岁的年纪，学生们为什么会如此喜欢你？我的回答是“用心实践”。对于教育和学生而言，实践是第一位的，在实践中用心，你才能走进儿童的世界，才能成为他们的好朋友，才能陪伴他们一起成长。离开教师、班主任这个实践的源头，我的生命就会成为无源之水无本之木，我的心也就无处安放，无法点亮和唤醒一个个鲜活的生命。

（六）推广中发展：教改之火可以燎原
高质量发展是教育现代化建设的战略主题，教学改革是其中的核心任何与关键。

今天，我们一起努力“让精神长起来”，一起研讨“双螺旋”育人实践，一起探索班级视域下“自学·议论·引导”教学法和教改支持下“自育·互惠·立范”教育观。一起推广到更大的天地，让教改之火燎原，推动教改向纵深，使核心素养真正地落地，为建设教育强国而共同努力。

我坚信“双螺旋”育人实践一定能为全国基础教育教学改革的深化提供富有启发性的实践样本，一定能为教师队伍的建设，为教育高质量发展做出新的贡献。

在教育改革的征途上，我已经奋斗了整整66年，奉献了我的青年、中年、老年的生命力量，如今虽已年近耄耋，但是我初心未改，意志坚定，精神振奋，我愿意和各位老师学习，坚定信心再次出发，深入学习教育家精神，不断激发教学改革的活力，上好每一堂，带好每一个班，教好每一个学生，为建设现代化教育强国，拿出我们的方案，拿出我们精彩的答卷！
